高一年语文科月考试卷(2004-12)

一． 基础知识
1．下面加点字的读音完全正确的一组是：(   )
   A．风乎舞雩（yú）   渚（zhú）崖     数罟（gǔ）     怅（chàng）
   B．饿莩（piǎo）     暴虐（niè）     比（bì）及三年     孝悌（tì）
   C．虽有（yòu）槁暴   驽（nú）马      沼（zhǎo）泽       笙（shēng）箫
   D．倾圮（pí ）       枯槁（gǎo）     庠（xiáng）序      比及 （jí）
2．下列词语中没有错别字的一项是：（  ）
   A．佝偻   漪沦  激扬文字  銎音不响 
B．坎坷    膏瘐   率尔   金石可镂  
C．雾霭   威仪  窗扉     径流之大   
D．饥馑  以俟君子 涂有饿莩  莫春者
3．下列加点词的解释有误的一项是：(   )
   A．风乎舞雩（动词，吹风） 谨庠序之教（认真从事）     念悲其远也（怀念） 
   B．且知方也（是非准则）   率尔（助词，然）           天下之民至焉（归顺）   
   C．旋其面目（掉转）      居则曰（闲居，平时在家的时候）  功在不舍（停）
   D．百川灌河（黄河）       参省（验，检查）         用心一也（以，因为） 
4．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是：(   )
   A．语文考试能得高分的学生大都思维敏捷，博闻强识，并且综合能力较强。
   B．你有什么困难尽管说出来，我们一定鼎力相助。
   C．仔细分析一下他的“宏论”，其实多是无稽之谈，其目的是挑起别人的矛盾。
   D．他们都是乡间穷苦人家出身，一生为人质朴，绝不会花言巧语。
5.下列各句中，没有语病的一句是(   )
　　A.这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等15所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。
　　B.我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增加使用语言文字的规范意识。
　C.在新的千年里，中华民族这条巨龙一定会昂首腾飞于无垠的天际，创造出令世界惊异的奇迹来。
　　D.这家工厂虽然规模不大，但曾两次荣获省科学大会奖，三次被授予省优质产品称号，产品远销全国各地和东南亚地区。
6．与下面的话衔接最顺当的一句是：(    )
　　生产衬衫的关键工序是上领子和上袖子。二厂和三厂这两家衬衫厂各有所长，
　　A、二厂上领子的技术比三厂强，三厂上袖子的技术比二厂强。
　　B、三厂上领子的技术没有二厂好，上袖子的技术比二厂强。
　　C、三厂上领子的技术没有二厂好，二厂上袖子的技术没有三厂强。
　　D、二厂上领子的技术比三厂强，上袖子的技术没有三厂强。
二．文言文
7、与“申之以孝悌之义”句式不同的一项是（    ）
A是何异于刺人而杀之                   B 王好战，请以战喻        
C五亩之宅，树之以桑                     D颁白者不负戴于道路矣
11、选出 没有通假字的一项是（     ）
A．积善成德，而神明自得，圣心备焉     B．则知明而行无过矣
C．虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也     D．君子生非异也，善假于物也。
阅读下面一段文字，完成文后问题。
    (一)积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。
8．下列加横线字的解释不正确的一项是（　）
    A．故不积跬步，无以至千里　　跬：古代的半步。       B. 风雨兴焉　　兴：起兴。
    C．驽马十驾　　驾：马拉车一天所走的路程叫“一驾”。 D．金石可镂　　镂：雕刻。
9．下列“焉”字用法与其他三项不同的一项是（　）
A.夫大国，难测也，惧有伏焉   B．积土成山，风雨兴焉
C．积水成渊，蛟龙生焉         D．积善成德，而神明自得，圣心备焉
10．比较下列两组句中加横线的词的意义和用法，判断正确的一项是（　）
①学不可以已    ②无以成江海
  ③锲而舍之   ④六跪而二螯
    A.①和②不同，③和④相同。　　B．①和②相同，③和④也相同。
    C.①和②相同，③和④不同。　　D．①和②不同，③和④也不同。
11．找出与“非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也”中的“者”用法相同的一项是（　）
    A.假舟楫者，非能水也　　B．廉颇者赵之良将也
    C.虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也　　D．人马烧溺死者甚众
12．下列加横线的字用法与例句不同的一项是（　）
    上食埃土，下饮黄泉
    A.君子博学而日参省乎已　　B．率廷见相如
    C.木直中绳，輮以为轮　　D．群臣吏民能面刺寡人之过者”
    以下6—7题的语句在文中的正确意思是（　）
13．积善成德，而神明自得，圣心备焉
    A.积累善的德行，那么精神智慧就自然得到了，圣人的思想也就具备了。
    B．积累善行，养成良好的品德，于是精神就能达到很高的境界，智慧就能得到发展，圣人的思想也就具备了。
    C．平常不断地做好事，养成良好品德，达到很高境界，圣心也就具备了。
    D．积累一件件好事，养成善好的品德，那么精神智慧就自然会形成，圣贤的心意也就能完全领悟了。
14．驽马十驾，功在不舍
    A.劣马驾了十天的车，成功就在于不放弃行走。
    B．愚笨的马拉车跑十天，也能达到终点，它的功绩就在于坚持不懈，不停地前进。
C．愚笨的马拉车跑十天，它的成功就在于持之以恒。
D．劣马拉车连跑十天，也能走很远，成功就在于坚持不懈，不停前进。
15．下列叙述不符合文意的一项是（　）
    A.在这段文字中，作者用了十个比喻论证学习要逐步积累，要坚持不懈，要专心致志。
    B.人们掌握知识、培养品德的过程，也是一个逐步积累、逐步发展、由不知到知、由量变到质变的过程。
    C.朽木与金石对比，说明“不折”与“可镂”的关键在于“不舍”与“舍”。
    D.用蚯蚓的“用心一”和螃蟹的“用心躁”对比论证，意在说明学习必须专心致志，用
心专一。
（二）阅读下文，回答问题。
  子路、曾哲、冉有、公西华①侍坐。子回：“以吾一日长乎尔。毋吾以也。居则曰：‘不吾知也。’如或知尔，则何以哉？”
    子路率尔对曰：“千乘之国②，摄乎大国之间，加之以师旅，因之以饥馑；由也为之，比及三年，可使有勇，且知方也。”
    夫子哂之。
    “求，尔何如？”
    对曰：“方六七十，如五六十，求也为之，比及三年，可使足民。如其礼乐，以俟君子。”
    “赤，尔何如？”
    对曰：“非曰能之，愿学焉。宗庙之事③，如会同，端章甫④，愿为小相焉。”
    “点，尔何如？”
    鼓瑟希，铿尔，舍瑟而作，对曰：“异乎三子者之撰。”
    子曰：“何伤乎？亦各言其志也！”
    曰：“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”
    夫子喟然叹曰。“吾与点也。”
    三子者出，曾皙后。曾皙曰：“夫三子者之言何如？”
    子曰：“亦各言其志也已矣！”
    曰：“夫子何晒由也？”
    曰：“为国以礼，其言不让，是故哂之。唯求则非邦也与？安见方六七十如五六十而非邦也者？唯赤则非邦也与？宗庙会同，非诸侯而何？赤也为之小，孰能为之大？”    （《论语•先进》）
   16．下列各句中加横线的字的词义与读音正确的是（　）
    A.摄乎大国之间　　摄（shè）：夹，迫近          B．居则曰　　居：居住
    C．风乎舞雩　　舞雩（yú）：舞雩台              D．夫子哂之　　哂（shěn）：责怪。
17．下列各句中“如”字与例句意义和用法相同的一项是（　）
    方六七十，如五六十……
    A．如或知尔          B．求，尔何如
    C．如会同，端章甫——        D．如其礼乐，以俟君子
18．下列各句没有活用现象的一项是（　）
    A．远人不服而不能来也　　B．如会同，端章甫
    C．唯求则非邦也与　　    D．即来之，则安之
下列句子在文中的正确意思是（　）
19．由也为之，比及三年，可使有勇，且知方也。
    A．由做这件事，比它三年后，可使每人更有勇气，并且知道方法。
    B．我治理它（国家），等到三年以后，就可以使那里的百姓勇敢善战，并且懂得为人的道理。
    C．由来治理它（国家），要用三年的时间，可以让每人有勇气，并且知道策略。
    D．我来做这件事，比三年后更使人有勇气并且懂得作战方略。
20．唯求则非邦也与？安见方六七十如五六十而非邦也者？
    A．难道冉求寻找的不是国家吗？哪里看见方圆六七十里以至五六十里的国家呢？
    B．难道冉求寻找的不是国家吗？哪里看见方圆六七十里或者五六十里的国家呢？
    C．难道冉求寻求的不是国家吗？怎么看到方圆六七十里或五六十里的国家呢？
    D．难道冉求说的不是国家吗？怎么见得方圆六七十里或者五六十里的就不是国家呢？
21．各用一句话概括出仲由、冉有，公西华及曾皙四人的志向。（做在答题纸上）
    仲由：             冉有：
    公西华：         曾皙：
三、语言表达
22.“青，____________,________________;冰,_______________,_________________.
23.“积土成山,_______________;________________,_______________;______________.
_________________,圣心备焉”
24、 删去重复的和可有可无的词句，使行文简洁明确连贯。
怎样使压力锅降压呢？明确地说，可以有三种办法。一种办法是在常温下让它自然冷却，第二种是采用淋冷水的强制冷却的办法使之降压，再有一种办法，就是适度提动降压阀，这样就可以排气降压。


 (二)鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也，二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也，二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也。死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不避也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患者何不为也？由是刚生而有不用也；由是则可以避患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
    一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之。乞人不屑也。
    万钟则不辨礼义而受之，万钟于我何加焉？为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我欤？向为身死而不受，今为宫室之美为之；向为身死而不受，今为妻妾之奉为之；向为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。
                （《孟子•告子上》）
25.对下列语句中加横线的词语解释正确的一项是（　）
　　A．①二者不可得兼　　　可得：可以得到
②万钟于我何加焉　　加：增加
B．①所欲有甚于生者　　甚：甚至
②故不为苟得也　　得：得到
C．①由是则生而有不用也　　用：使用
②所识穷乏者得我欤　　得：得到
D．①舍鱼而取熊掌者也　　舍：舍弃
②非独贤者有是心也　　非独：不单单
26.下列虚词理解正确的一项是（　）
①　如使人之所欲莫甚于生者　　②　万钟则不辨礼义而受之
③　所欲有甚于生者　　④万钟于我何加焉
A．①②相同，③④不同　　B．①②不同，③④相同
C．①②不同，③④不同　　D．①②相同，③④相同
27.下列句子解释正确的一项（　　）
①如使人之所欲莫甚于生　　②向为身死而不受
A．①如果使人的欲望没有比生命更重要的。
②向来为了自己死去而不接受别人给的什么。
B．①如果使人的欲望没有超过生命的。
②从前情愿牺牲生命也不愿接受这些。
C．①假如人们喜爱的东西没有超过生命的。
②向来为了自己死去而接受别人给的东西。
D．①假如人们喜欢的东西没有超过生命的。
    ②从前情愿牺牲生命也不愿接受这些。
28.①　故患有所不避也　　②万钟于我何加焉
A．①旧祸患有不躲避的地方。
②优厚的傣禄对于我怎么又增加了呢？
B．①所以祸害（我们）并不去躲避它。
②优厚的俸禄对于我又有什么益处呢？
C．①旧的祸害也有躲不了的地方。
②优厚的俸禄对我来说又有什么益处呢？
D．①所以对于人间的祸患，我并不去躲避它。
②优厚的俸禄对于我怎么去增加呢？
29.下列议论不符合文意的一项是（　）
A．第一自然段作者用鱼和熊掌设喻，意在说明熊掌比鱼更好吃。
B．因为所欲有甚于生者，所以就不能苟且偷生而失去最重要的“义”。
C．不应为了宫室之类、妻妾之奉、穷乏者感激的目的，而忘掉义，规劝人们切勿“失其本心”。
D．全文的论点是告诉人们要有舍生取义的精神，切不可“舍义偷生”或“见利忘义”。

30．翻译下面的句子（6分）

①为国以礼，其言不让，是故哂之。

_______________________________________________________________________

②谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。

_____________________________________________________________________________

③野语有之曰，“闻道百，以为莫己若”者，我之谓也。

_______________________________________________________________________

四，作文：以《忙的感觉》或《闲的感觉》为题，写一篇作文。
要求： 1. 两题中任选一题，不得再拟第三题；
2. 除诗歌外文体不限；
3. 不少于 600 字。


参考答案:
1、C   2、D   3、A   4、B   5、C    6、A    7、B    8、C    9、D    10、C    11、A    12、D    13、B    14、B    15、D     16、D    17、C    18、C   19、B   20、D     21、C     22、C　　23、C　 24、C　　 25、 A与 D      26、B　　 27、D
28、仲由：要治理一个中等国家，三年改变面貌。 
　　冉有：要治理一个小国家，三年后让人民富足 
　　公西华：根据自己的才能，愿作一个主持赞礼的司仪官。 
　　曾皙：到舞雩台上沐浴春风，唱歌回家。 
31、参考答案一：现在许多国家都能够生产这样的机器人：它们可以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区域进行作业。
       参考答案二：有的机器人可以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区域进行作业。现在许多国家已经能够生产这样的机器人。
32、（风是）浪的帮凶，能把你埋葬在大海深处。（以上只是举例，答案可多种多样）
33、删“明确地说，可以”、“的强制冷却”、“这样就可以”。“三种办法”后的“办法”都去掉。

